

Мухамедова Айгерим Кайырдыевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Международная экономика

Влияние глобализации мировой торговли на обеспечение занятости населения в развивающихся странах

Аннотация. Рассматривается влияние глобализации мировой торговли на обеспечение занятости населения в развивающихся странах, выявлены основные факторы, ведущие к сокращению занятости. Также, приведены возможные пути решения проблем занятости с описанием прогнозируемых результатов.

Ключевые слова: глобализация мировой торговли, обеспечение занятости, развивающиеся страны

Глобализация мировой торговли – один из влиятельных сил, решающий дальнейший этап развития государства. Сейчас тенденция глобализации мировой торговли охватывает не только макроэкономические процессы, но характеризуется укрупнением основных работодателей, скоростным темпом обесценивания человеческих и трудовых ресурсов.

Неблагоприятные результаты глобализации мировой торговли складываются в первую очередь в тех развивающихся странах, которые еще зависимы от развитых стран. К развитым странам ООН относит более 60 стран с передовой экономикой, которые дают более 50% промышленной и 25% сельскохозяйственной продукции. К развивающимся странам относят все остальные страны, где проживают $\frac{3}{4}$ населения мира, и на их долю приходится 20% обрабатывающей промышленности и только 30% сельскохозяйственной продукции мира.

Мнения по поводу влияния глобализации мировой торговли разделились. Несомненно, данный процесс признак развития экономики и мобильности. Однако, ее воздействие на функционирование новых рынков и бизнес-субъектов в развивающихся странах с открытой экономикой создает усугубляющий эффект, сокращая занятость, снижая благосостояния населения. Профессор экономики и политологии Калифорнийского университета г. Лос-Анджелес (США) Майкл Д. Интрилигейтор считает «...с глобализацией увязывают миф о том, что она угрожает благосостоянию некоторых стран...глобализация обычно используется для оправдания провалов в национальной политике...» [1, с. 6].

По данным Международной организации труда ООН сегодня 10% наиболее богатых людей получают от 30 до 40% всех доходов, тогда как 10% беднейших – от 2 до 7%. Приоритетное разделение прибыли, концентрация производства в определенных участниках мировой торговли, которые привели к снижению занятости, не смогут оправдать эффективность глобализации мировой торговли. Снижение занятости и благосостояния населения в стране – один из факторов социальных конфликтов, терроризма, нищеты и наркомании, деградации и развала семейных ценностей.

В 2014 году насчитывалось 201 млн. безработных. По оценкам экспертов до 2019 года количество ищущих работу увеличится еще на 11 млн. человек, и составит 212 млн. безработных [3].

Глобализация мировой торговли одна из основных причин неравномерного распределение доходов мира. Для успешной реализации национальной политики в развивающихся странах, необходимо международное сотрудничество, а не доминирование и зависимость. Из-за неравномерное распределение денежных благ вытекает ряд социально-экономических проблем, влияющих напрямую на занятость населения, приводящих к глубинам бедности и краха экономики в целом.

В результате, современная экономическая картина выдвигает необходимость решения следующих задач, ведущие к сокращению занятости и благосостояния в связи с расширением глобализации мировой торговли:

– техническая и научная отсталость производства, препятствующая созданию новых рабочих мест и появлению новых специализации. Глобализация отдала власть установки цен ТНК. 500 крупнейших ТНК обеспечивают более четверти общемирового производства товаров и услуг, из них 407 принадлежат странам «большой семерки»¹ [2, с. 233]. Это обостряет прогресс науки, параллельно препятствуя созданию новых рабочих мест. Структура занятости развивающихся стран приобретает окрас низкоквалифицированности и рутинной деятельности. Для устранения и смягчения такого эффекта глобализации мировой торговли предлагается:

а) развивать торговый сектор услуг путем содействия и поддержки самостоятельно занятых в получении франшизы в этом секторе;

б) создать полугосударственное Агентство по поддержке торгового сектора услуг, которые будут консультировать по вопросам внешней торговли и создавать фонд старт-апов сфере торговли, фонд земельных и складских площадей для предоставления потенциальным бизнесменам;

в) для обеспечения скорости продвижения товаров в рынки сформировать налаженную логистическую систему путем создания льготных транспортно-лизинговых центров грузовых автомобилей. Данная мера капиталоемкая, но реализация возможна через механизмы государственного-частного партнерства.

Результат вышеизложенных мер увеличит занятость и повысит уровень жизни у групп населения с неустойчиво-низкими доходами. Развитие торговых услуг создаст

больше участников среднего и малого бизнеса. При гибком управлении задачами данных мер и достаточном развитии логистики есть шанс увеличить долю участия в мировой торговле;

¹ Международный клуб, объединяющий Великобританию, Германию, Италию, Канаду, США, Францию и Японию

– потеря отраслей экономики и сокращение производства, которая напрямую снижает занятость. Слабая информированность покупателей и влияние на их сознание, что только ТНК могут производить качественные товары, позволяет ТНК многократно завышать цены [2, с. 236]. Такая монополия не дает развиваться молодым отраслям развивающихся стран, причем ТНК считает, что их главное преимущественная конкурентоспособность это – технология. Избегание передачи технологии приводит к полной или частичной потере целой отрасли развивающихся стран, сокращая производственную силу и увеличивая армию безработных. Решением, способствующих устранению данных влияния глобализации мировой торговли могут послужить:

а) приоритетное субсидирование предпринимательской деятельности в сфере нематериальных производств;

б) государственное инвестирование внедрения новых технологии производства дорогих товаров и услуг, которые будут заменять дорогие товары и превосходить по дешевизне (например, материалы high-tech);

– сокращение поступлений в бюджет страны, которым мотивируется сокращение государственных инвестиции в обеспечение занятости. По данным ООН в течение следующих 30 лет население развивающихся стран удвоится – с 2,5 млрд. чел. до 5 млрд. чел. Каждый год 20 млн. га сельхозугодий становится непригодными для возделывания по причине деградации почв или наступления городов. Из 3,8 млрд. чел. общей рабочей силы в мире 5,3% (200 млн. чел.) не имеют работы, в том числе 80 млн. молодых, примерно 80% которых живут в развивающихся странах [3]. Это явление замкнутый круг – бюджет пустует из-за низкого производства, а государство не может помочь населению активными мерами содействия занятости из-за отсутствия средств. Решением данной проблемы может послужить применение новых форм занятости, которые не потребуют финансовой поддержки:

а) главная производительная сила – уникальные знания и улучшенные интеллектуальные труды. Основная масса не работающих не заняты из-за не

соответствия уровня и вида подготовки. Для этого предлагается введение в образовательную систему профориентационной практики школьников с раннего возраста. Недельная практика на «новом рабочем месте» сможет ориентировать будущего работника больше, чем методы профориентации.

б) создание контакт-центра по Центральному оказанию и заказу услуг и работ, который будет реализовываться на основе разовых и индивидуальных договоров. Центр обеспечит коммуникацию и соблюдение законов отношениях услугополучателя и услугодателя, тем самым развивая малый бизнес, будучи защищенных от потерь;

в) создание базы и распространение вакансии в режиме неполного рабочего времени службой занятости. Данное решение будет способствовать увеличению занятости женщин, в том числе женщин, которые заняты уходом за детьми.

Необходимость решения проблем сферы рынка труда требует незамедлительных и адресных мер государственного регулирования. Так как, ежегодный разрыв в доходах только растет. Это подтверждает тот факт ООН, что в Африке, количество голодных людей с 2010 г. выросло с 175 млн до 240 млн. что свидетельствует о тяжелом экономическом кризисе на африканском континенте [3].

Сегодня, одним из критериев уровня конкурентоспособности предпринимателей служит ее вовлеченность в мировую торговлю. Поэтому, глобализация – необратимый процесс развития, и правильным решением проблем, вытекающих от нее будет правильно выстроенная национальная политика.

Таким образом, проведение политики занятости с учетом предложенных мер может способствовать улучшению системы занятости в условиях глобализации мировой торговли, смягчая ее отрицательный эффект.

Литература

1. Интрилигейтор М.Д. Глобализация как источник международных конфликтов и обострения конкуренции // Территориальное управление: государственное, региональное, муниципальное и территориальное общественное самоуправление. 2014. №1.

2. Делягин М. Мировой кризис: Общая Теория Глобализации. Изд. 2-ое, перераб. и доп. М.: Инфра-М, 2012.

3. Ежегодный Доклад МОТ ООН «Глобальная занятость и социальная перспектива: тенденции 2015 года»

© Бюллетень магистранта 2015 год №3